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Retten i Svendborgs DOM

Dato: 18. juni 2024

Rettens sagsnr.: 11-3124/2023

Politiets sagsnr.: 2300-93130-00001-21

Anklagemyndigheden mod Tiltalte, født marts 1961

Anklageskrift er modtaget den 30. oktober 2023. 

Tiltalte er tiltalt for overtrædelse af

lov om autorisation af virksomheder på el-, vvs- og kloakinstallationsområdet 36 stk. 1 nr. 1, jf. 4 
stk. 1, jf. stk. 2 samt Erhvervsministeriets bekendtgørelse nr. 247 af 26. marts 2018 om 
sikkerhed for gasinstallationer § 162, jf. § 148 stk. 1, jf. § 149,

ved i en periode frem til d. 14. juni 2021 på og med udgangspunkt fra adressen, Adresse1 ved By1, 
uden autorisation at have foretaget periodiske (årlige) eftersyn på 18 prærievogne i 
gasinstallationsklasse 10 og derpå anvendt dem til udlejning fra sin virksomhed "Virksomhed" og ikke 
sikret, at installationerne blev drevet sikkert og vedligeholdt tilstrækkeligt herunder med den følge, at 
lejerne af vogn nr. 13, Forurettede1 og Forurettede2 og deres to børn, natten til den nævnte dato på 
adressen, Adresse2 ved By2, blev kulilteforgiftet af udstrømmende gas fra køleskabsinstallationen i en 
sådan grad, at de måtte hospitalsindlægges og for de voksnes vedkommende med blandt andet tre 
dages behandlinger i trykkammer.

Påstande
Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om bødestraf.

Tiltalte har delvist erkendt sig skyldig.

Sagens oplysninger
Der er afgivet forklaring af tiltalte og vidneforklaring af Vidne1 og Vidne2.

Forklaringerne er lydoptaget og gengives ikke i dommen.

I politiattest om undersøgelse af Forurettede2 på Odense Universitetshospital den 14. juni 2021 
angives skaden at være sket natten mellem den 13. juni 2021 og den 14. juni 2021. Det oplyses, at 
patientens ægtefælle vækker ham ca. kl. 03:30 grundet dårlig lugt i campingvogn. Patienten opdager, 
at der har været gasudslip fra køleskabet i campingvognen. Initialt alment utilpas med svimmelhed, 
trykken for brystet samt kvalme. Fortsat svimmel når han rejser sig samt let hovedpine. Ingen åndenød 
eller trykken for brystet, lidt hjertebanken, men tilskriver det selve situationen. 
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Til spørgsmålene om der ved undersøgelsen umiddelbart fandtes tegn på i forvejen tilstedeværende 
sygdom, eller at tilskadekomne var påvirket af alkohol eller lægemiddel, svarer lægen: "Nej". 

Om det objektive fund oplyses:

"Ved undersøgelse beskriver patienten symptomer på kulilteforgiftning i form af kvalme, 
svimmelhed og hovedpine.

Objektivt er der ingen synlige tegn på kulilteforgitning.

I de blodprøver vi tager, kan vi se et forhøjet niveau af kulilte i blodet, svarende til en svær 
røgforgiftning. Denne værdi kaldes carbonmonoxidhæmoglobin og er på 0,17 ca. 3 timer efter, at 
patienten vågnede. Normalt er denne under 0,02 for ikke-rygere.

Da kulilte kan påvirke hjernen og nerverne udføres en neurologisk undersøgelse, hvilket er en 
undersøgelse af hjernen og nervernes funktion. Denne undersøgelse er normal."

Til spørgsmålene om det forefundne kan antages at være fremkommet på den angivne tid og måde, 
svarer lægen: "Ja". 

Til spørgsmålene om det efter det foreliggende skønnes, at tilskadekomne vil få forbigående eller 
varige mén, svarer lægen: 

"Hos op til 40 % af patienter med betydelig kulilteforgitning kan et syndrom med forsinkede 
neurologiske følger opstå fra 3 til 240 dage efter, at patienten tilsyneladende er blevet rask. 
Tilstanden er karakteriseret ved forskellige grader af kognitivt svigt, personlighedsforandringer, 
bevægelsesforstyrrelser og fokale neurologiske udfald. Syndromet optræder som regel inden for 20 
dage efter CO-forgiftningen, og udfaldene kan vare ved i et år eller længere. De fleste tilfælde er 
forbundet med tab af bevidsthed i forbindelse med den akutte forgiftning."

I politiattest om undersøgelse af Forurettede1 på Odense Universitetshospital den 14. juni 2021 
angives skaden at være sket natten mellem den 13. og 14. juni 2021. Det oplyses, at patienten og 
hendes familie er på campingferie i en prærievogn. Patienten vågner om natten mellem d. 13/06 og 
14/06 op med kvalme, hovedpine og svimmelhed. Der er en mærkelig lugt i campingvognen. Patienten 
får vækket resten af familien og får bragt dem udenfor. Hun kaster her op og er kortvarigt bevidstløs. 
Patientens ægtefælle opdager, at en gasslange er gået løs fra køleskabet i campingvognen. 

Til spørgsmålene om der ved undersøgelsen umiddelbart fandtes tegn på i forvejen tilstedeværende 
sygdom, eller at tilskadekomne var påvirket af alkohol eller lægemiddel, svarer lægen: "Nej. Patienten 
angiver, at hun ikke ryger og ikke fejler nogle lungesygdomme". 

Om det objektive fund oplyses:

"Ved undersøgelse beskriver patienten symptomer på kulilteforgiftning i form af kvalme, 
opkastning, svimmelhed, hovedpine og hjertebanken.

Objektivt er patienten rødmosset og har en hurtig puls. Hun kaster desuden op. I de blodprøver vi 
tager kan vi se et forhøjet niveau af kulilte, svarende til en svær røgforgiftning. Denne værdi 
hedder carbonmonoxidhæmoglobin og er på 0,18 ca. 3 timer efter at patienten vågnede. Normalt er 
denne under 0,02 for ikke-rygere. Da kulilte kan påvirke nervesystemet laves der en neurologisk 
undersøgelse hvilket vil sige en undersøgelse af hjernen og nervernes funktion. Denne undersøgelse 
er normal."
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Til spørgsmålene om det forefundne kan antages at være fremkommet på den angivne tid og måde, 
svarer lægen: "Ja". 

Til spørgsmålene om det efter det foreliggende skønnes, at tilskadekomne vil få forbigående og varige 
mén, svarer lægen: 

"Hos op til 40 % af patienter med betydelig kulilteforgiftning kan et syndrom med forsinkede 
neurologiske følger opstå fra 3 til 240 dage efter, at patienten tilsyneladende er blevet rask. 
Tilstanden er karakteriseret ved forskellige grader af kognitivt svigt, personlighedsforandringer, 
bevægelsesforstyrrelser og fokale neurologiske udfald Syndromet optræder som regel inden for 20 
dage efter CO-forgiftningen, og udfaldene kan vare ved i et år eller længere De fleste tilfælde er 
forbundet med tab af bevidsthed i forbindelse med den akutte forgiftning".

Tiltalte er ikke tidligere straffet.

Rettens begrundelse og afgørelse
Ejere af gasinstallationer har pligt til at sikre, at installationerne drives sikkert og vedligeholdes 
tilstrækkeligt, og anvendes vogne i gasinstallationsklasse 10 til udlejning, skal der foretages periodiske 
eftersyn med en frekvens, der ikke må overstige 12 måneder, jf. § 148 og 149 i bekendtgørelse nr. 247 
af 26. marts 2019. Eftersynene må kun udføres af vvs-installatørvirksomheder, der har opnået 
autorisation, jf. § 4 i lov om autorisation af virksomheder på el- vvs- og kloakinstallationsområdet.

Efter forklaringerne afgivet af vidnerne tilsynsførende inspektør Vidne1 og jurist i Sikkerhedsstyrelsen 
Vidne2 finder retten det bevist, at prærievognene, der havde faste gasinstallation, og som blev anvendt 
til kørsel som led i udlejning, er omfattet gasinstallationsklasse 10 og dermed af de ovenfor anførte 
bestemmelser.

Det kan lægges til grund som ubestridt, at tiltalte som ejer af virksomheden ”Virksomhed”, har udlejet 
prærievognene uden at have ladet en autoriseret vvs-installatør foretage de periodiske eftersyn af 
gasinstallationerne i vognene, men at tiltalte til en vis grad selv har forestået dette, selvom tiltalte ikke 
havde autorisation.

Det kan videre lægges til grund, at de manglende autoriserede eftersyn har bevirket, at det ikke blev 
opdaget, at der var et ukorrekte gasaftræk fra gas-køleskabet i vogn nr. 13, der medio juni 2021 blev 
benyttet af lejerne Forurettede1 og Forurettede2 og deres to børn, og at dette medførte, at disse natten 
til den 14. juni 2021 som følge af udstrømmende gas fra køleskabsinstallationen, der var monteret 
uden aftræk, blev kulilteforgiftet i en sådan grad, at de måtte hospitalsindlægges, og for Forurettede1 
og Forurettede2s vedkommende bl.a. måtte behandles i trykkammer. Det kan på baggrund af 
udtalelsen fra Sikkerhedsstyrelsen lægges til grund, at ulykken nemt kunne være endt med et eller flere 
dødsfald, hvis ikke Forurettede1 var vågnet på grund af ubehag, og at de to voksne og de to børn 
derfor ar været udsat for overhængende fare.

Tiltalte, der må have indset, at installationen skulle tilses og vedligeholdes af en person med 
autorisation, er derfor skyldig i overensstemmelse med den rejste tiltale.

Straffen fastsættes til en bøde på 50.000 kr., jf. lov om autorisation af virksomheder på el-, vvs-, og 
kloakinstallationsområdet 36 stk. 1 nr. 1, jf. 4 stk. 1, jf. stk. 2 samt erhvervsministeriets bekendtgørelse 
nr. 247 af 26. marts 2018 om sikkerhed for gasinstallationer § 162, jf. § 148 stk. 1, jf. § 14.

Retten har ved fastsættelse af bøden lagt vægt på, at de meget alvorlige mangler ved installationen, der 
ville have været opdaget, hvis de periodiske eftersyn havde været overholdt, har medført en reel og 
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nærliggende fare for personer, idet Forurettede1 og Forurettede2 og deres to børn blev kulilteforgiftet 
og har været udsat for overhængende fare. Der har gennem årene slet ingen eftersyn været foretaget af 
en autoriseret på trods af, at tiltalte har udlejet prærievognen som led i sit erhverv.

Da der ikke er tale om en ukompliceret straffesag, er der, trods den lange sagsbehandlingstid, ikke 
grundlag for at nedsætte bøden, jf. straffeloven § 83, jf. § 82, stk. 1, nr. 13.

Forvandlingsstraffen fastsættes som nedenfor bestemt.

Thi kendes for ret:
Tiltalte skal betale en bøde på 50.000 kr. 

Forvandlingsstraffen for bøden er fængsel i 20 dage.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.
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